

本味镬炉微改精提 容颜焕发共富工坊



镬炉村地处永嘉县枫林镇西北楠溪江畔，村庄环境优美，交通便利，周边有枫林古镇、楠溪江滩林、湿地公园、楠溪江二桥漂流码头等景点。在2022年初，枫林镇镬炉村未来乡村建设掀开新篇章，经过在上改下、白改黑、绿化提升、外立面装饰等微改造·精提升工程整治的基础上，村域面貌一新，昔日脏乱差如今焕新成“新静净”。

提升颜值引游客

来到镬炉村，最吸引眼球的，要数村里一排排以白色为主色调打造的简约建筑造型和连片延伸的碧波田园；村口统一的白色格栅外立面，轻描山水曲线；纯白色搭配透明落地窗的麦饼工坊映衬白云蓝天；7.83公里的健身绿道环村而行……

过去的镬炉，门前是参差的烂棚，门后是乱放的杂物，路上是散养的家禽。经过微改造·精提升的镬炉，充分结合乡村振兴示范区建设，短短一年多时间里，该村改造外立面3万多平方米、铺设提升排水管网2公里、三线迁改4.9公里、新建生态停车场、广场、垃圾屋4处、提升景观漫步道2.5公里、打造美丽庭院110余户，实现路面白改黑，村庄风貌焕然一新，成为网红打卡地。

“我也是这几年才真正回到老家镬炉村，之前都在外地

经商，那时候镬炉村还是枫林的‘最脏村’，经常在环境卫生检查中拿黄牌警告，镬炉村的改变就是从微改造·精提升工作，未来乡村建设开始的。”镬炉村党支部书记黄少郎告诉记者，村里第一时间就对环境进行了大整治，先后拆除违章小屋、旱厕90余间，并在此基础上开展绿化美化。村民黄克勤说：“房子弄得很好看，道路也好，走起来宽敞了，卫生也好。”

因为村庄有着良好的生态环境，镬炉村积极完善基础设施外，打造起各种休闲、健身场所，新建了村综合办公楼，并建成红色主题入口公园、健身绿道和滩地草坪，让村民享受到了更多的“绿色福利”。村民周娟说：“滩林公园很美，晚上灯光亮起来非常漂亮，我们晚上都出来玩，到那里锻炼。”

“春天镬炉村的小麦麦浪给我带来了视觉盛宴，这次的向日葵花海更是美丽。”近日，来自温州的市民陈浩君深深地被该村30亩的向日葵吸引，前来打卡。记者现场看到，高低错落的向日葵迎着太阳绽放，形成一片连绵起伏的金色花海。黄少郎说，现在每周周末人很多，基本上村里两个停车场、路边车都停不下来，平日均游客接待800人以上。

补齐短板促发展

5G云诊室、乡村博物馆、溪边驿站等相继微改造·精提升，镬炉村正吸引越来越多的游客前来打卡，慢慢走向“富民强村、合作共赢”致富路。镬炉村作为共富先导村，2022年村



集体收入约95万元，较建设前翻2番，村民平均年收入增加超600元。

“不用到医院，就可以让医生面对面看病，还可以预约市级大医院专家远程看病，现场取药，这也太方便了。”近日，村民杨晓娟在该村5G云诊室赞叹不已。

镬炉村5G云诊室建筑面积共300平方米左右，覆盖周边六个村，人口6000余人，是一间可以24小时无人化自助诊疗的诊室。记者来到诊室内看到，前来就诊的患者需通过刷脸、扫码等方式才能进入，实现了信息追溯，全员闭环管理无死角的管控。进入诊室内部，里面有5G云诊所、全科诊室、中医疗室、辅助检查室、药房、护士站、24小时自助取

药机、健康一体机、“云问诊”等等。“镬炉村5G云诊室的开设，让辖区群众切实感受到办实事、做好事的服务理念，充分发挥基层医疗卫生服务的网底作用，为广大村民提供更加数字化、优质、便捷、安全的医疗保健服务，为枫林镇村民筑牢健康平安的防护大堤。”枫林镇中心卫生院副院长李秀丰说。

在乡味博物馆，该地租用民房微改造·精提升而成，以纯白和落地窗为主调，大气简洁。“我们以‘镬炉记忆’为题，有很多功能，在体现镬炉村设炉铸乡文化的同时，还有一个特别重要的作用就是楠溪江嘉品的展销功能。”黄少郎介绍，乡味博物馆不仅可以展示镬炉文化、乡土记忆，还可以让

游客边喝咖啡边挑选永嘉特色产品。届时会将村民的农产品统一包装，以全新的面目推向市场，从而助力村民共富，把乡味博物馆打造成共富工坊。

未来，镬炉将吸引更多乡贤、民营企业、青年人投身微改造·精提升工程。未来乡村建设，真正走出“富民强村、合作共赢”的致富路径。镬炉村党支部书记黄少郎说：“我们引进了研学基地，那边170亩土地都有设计规划，种小麦，种玉米、红薯、向日葵等，都要我们村民帮他种，另外还引进了一家广州的老板，我们用28亩旱改水改成的给他开发利用，做萌宠公园。通过这些项目，我们村民在家门口都可以有钱赚，走向共富之路。”

记者 吴南杰

压实企业主体责任

我县“四抓”举措扎实做好危化行业安全防范工作

本报讯 为持续保障永嘉县危化行业安全生产工作平稳推进，近期，县应急管理局以提醒约谈、监管执法、隐患排查、教育培训为抓手，压实企业主体责任，提升企业本质安全，预防相关事故发生，保障杭州亚运会顺利举办。

重大节假日和特殊时段，组织危化企业负责人及管理人员召开安全生产提醒约谈会，总结前期工作，通报典型案例，增强企业安全生产红线意识，进一步夯实企业主体责任，为切实做好安全生产工作提供有力保障。

依托信息化平台，依照年度执法计划，严格执法、文明执法，由事后查处向事前预防转变，努力提高执法与服务保障能力，将查出的问题作为监管跟进的对象，指导企业查漏补缺，放大监管执法成果。

以政府购买服务的方式，每季度坚持“专家查隐患、部门促落实、企业抓整改”，从安全生产责任制、管理制度、培训教育到工艺设施、现场管理等方面开展全方位检查，今年以来聘请专家30余人次开展专家查隐患，依据专家提出的深层次建议督促企业进行整改，实现闭环管理。着力解决企业问题隐患查不深、查不透，重大风险辨不出、控不住等问题，进一步提升风险隐患排查质量。

组织企业负责人以及管理人员，开展《新安全生产法》和危险化学品安全生产有关文件精神教育培训，努力提高企业安全生产意识。同时，融入“逢查必考”，将执法过程与安全宣传相结合，强化从业人员的“红线”意识及危化企业安全生产主体责任意识，形成安全生产执法新合力。

通讯员 永安

守好森林防火“门”

县资规局对森林防火检查点持续开展检查

本报讯 近期我县发布了全县森林火险红色预警。为进一步落实森林火灾各项防控措施，确保林区安全形势平稳，连日来，县自然资源规划局对各乡镇街道护林员、森林防火检查点持续开展检查，确保相关人员在岗在位。

21日下午，在金溪镇下徐村，县自然资源规划局森林防火科工作人员对该村森林防火检查点值守人员工作情况进行检查，仔细叮嘱值守人员及护林员认真做好森林防火工作，并不定期开展宣传工作，提高群众森林防火意识。

随后检查人员先后前往桥下镇桥下社区、埠头村等村社开展检查。在桥下社区，护林员及社区志愿者各司其职，全力守好森林防火“门”。在埠头村，检查人员发现该村护林员未按要求携带宣传喇叭及护林员袖章开展巡逻后，于现场对其进行指导并要求立即整改。

据悉，目前我县已要求各乡镇街道积极开展巡护工作，近期更要加密巡护频次，确保巡护区域内不冒烟、不起火。此外要强化火灾隐患排查，切实做到早发现、早处置。同时要进一步加强森林消防宣传，结合“敲门”行动，进一步提高群众的防灾减灾能力。

记者了解到，根据《森林防火条例》和《浙江省森林消防条例》等等多个文件规定，结合我县实际，我县已发布通告，于9月20日至10月8日禁止野外违规用火，禁火范围为全县林地及距林地边缘100米范围内。

记者 郑璐璐

重拳出击“零容忍”

北城街道依法查处一起野外秸秆焚烧违法行为

本报讯 为做好火灾防范工作，有效防范因焚烧秸秆引发的火灾事故，连日来，北城街道综合行政执法局北城分队，结合辖区实际，加大宣传和巡查力度，严厉打击野外焚烧秸秆等违法行为，全力维护辖区公共安全。

9月22日下午5时许，北城执法中队在辖区巡逻时，发现位于永嘉山脚有一处烟雾，便立即组织执法人员赶往现场，发现村民叶某在田地里露天焚烧秸秆，现场烟雾弥漫。执法人员当即对这一行为进行制止并及时扑灭火源，对违法行为进行现场取证。事后对当事人叶某进行立案调查，并处于罚款200元。

据了解，北城街道采取网格化管理机制，持续加大禁止焚烧秸秆的宣传力度，全天候、全覆盖、不定期在辖区内开展巡查管控。同时联合相关部门保持对野外焚烧违法行为保持高压态势，坚决做到发现一起，处理一起，教育一起，着力构建北城绿色生态环境。

通讯员 陈淑微

“文艺星火”助力亚运

县特殊艺术下基层巡演走进桥头镇石马村文化礼堂

本报讯 为丰富和活跃广大残疾人的业余文化生活，展现残疾人特殊艺术，近日，“喜迎亚(残)运，感恩奋进”特殊艺术下基层巡演活动在桥头镇石马村文化礼堂举行。此次活动由县残疾人联合会和桥头镇人民政府主办，由永嘉县残疾人艺术团承办，吸引附近村民200余人前来观看。

演出在舞蹈《我们都是追梦人》中拉开序幕。舞蹈、歌曲、魔术、小品、越剧……活动现场，节目内容丰富多彩，以人民群众喜闻乐见的表演方式，展示了残疾人的特殊才艺，表达他们丰富的内心世界，将精神文明建设生动地融合到文艺活

动中。其中，县十大杰出青年、残疾人运动员汪竹胜男声独唱《老父亲》向现场观众传递着正能量，让现场观众沉醉其中。一场川剧变脸更是将演出气氛推向高潮，欢呼声一浪高过一浪，大家时不时拿出手机记录精彩表演瞬间。

小小的舞台洋溢着满满的幸福，此次特殊艺术下基层巡演活动充分展现了残疾人自强、自立、顽强拼搏的精神风貌，活跃了桥头镇残疾人的文化生活，推动文化资源共享，让群众享有更加充实、更为丰富、更高质量的精神文化生活，用“文艺星火”为亚运助力添彩。

通讯员 桥宣



村内老人也能用普通话与游客简单交流

岩坦镇源头村作为全省首批语言文字高质量发展建设试点村由浙江省语委办正式挂牌

本报讯 近日，我县岩坦镇源头村作为全省首批语言文字高质量发展建设试点村由浙江省语委办正式挂牌，这标志着我县将全面启动乡村语言文字高质量发展建设培育工作。

源头村做好“语言文字+”后半篇文章，以党建电商联盟为载体，由源头村一肩挑干部陈静担任品牌代言人，形成统一的农副产品品牌。源头村的十大特色小吃，十大类“小静伴手礼”农副产品，借助电商平台销往全国各地，实现村民网上增收致富，近三年年均创收200多万

元，村集体年增收20余万元，农户人均增收2000多元的经济利益。

2022年，省、市语言文字工作委员会专家来到源头村，对该村开展省语言文字特色村镇创建进行实地考察验收，并顺利通过验收。专家组来到源头村村口、源头村舢舨码头、舢舨舟文化馆(含电商直播中心)、源头街(含小娘馒头、老梅馄饨、松糕店、源来小院)、文化礼堂、村民服务中心等处，对村内广告、指引牌、标语等内容进行细致检查及点评，详细了解

语用字规范化情况。源头村各类具有当地特色的标语也受到好评。同时专家组成员还用普通话向当地村民询问村内情况，了解普通话使用情况。

源头村在县、镇相关部门的支持和指导下，持续开展语言文字工作，县语委办在源头村开展语言文字学习班，90%的村民自觉参加多期普通话学习培训，岩坦中学教师志愿者为船工创设日常用语情景教学活动，帮助村民提高游客接待能力。此外，源头村还以“母亲素养学堂”为阵地，以乡贤翟海珍等语言文化宣传骨干为

引领，开展骨干(乡贤)助力乡村人才振兴“传帮带”活动，定期为村民开展口语交际、传统文化、唱红歌等讲学活动。日常生活中，语言文字志愿者多次在村里开展“啄木鸟”行动。如今，村内即使是常常使用方言的老人，也能用普通话与游客进行简单交流。

据悉，温州计划用3年时间在近3000个乡村中培育打造语言文字高质量发展建设样板村30个，为浙江省乃至全国实施语言文字助力乡村振兴战略提供可行路径和村镇样本。在2007年开启国家三

类城市语言文字评估工作；2018年开展区域推进语言文字规范化县(市、区)创建工作；到2023年，全市域完成国家语言文字工作督导评估。通过16年持续推动，温州市语言文字工作已经从地市级城区、县城区延伸到乡镇一级。目前，全市86%中小学校创建为语言文字规范化达标(示范)校，98.9%乡镇(街道)创建为语言文字规范化乡镇(街道)，12个县(市、区)全部通过省语言文字规范化考核验收，全市居民普通话普及率超过90%。

记者 谷倩倩

讲文明树新风
培育和践行社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善

出行讲文明

文明礼让 有序停车 文明行车

文明永嘉 幸福家园